

संपादकीय

समकालीन शैक्षिक विमर्श में आकलन/मूल्यांकन बहस का एक गंभीर मुद्दा बना हुआ है। शिक्षा के अधिकार कानून ने इसे सामयिक बहस के केन्द्र में लाकर खड़ा कर दिया है। परीक्षा को मूल्यांकन का एकमात्र तरीका मान लिए जाने की आलोचना और इसमें सुधार की मांग लम्बे समय से होती रही है। आजादी के बाद बने सभी नीतिगत दस्तावेज परीक्षा केन्द्रित मूल्यांकन व्यवस्था की आलोचना करते हुए उसमें बदलाव की पेशकश करते रहे हैं। बदलाव की इस लम्बी जद्दोजहद के बाद शिक्षा के अधिकार कानून ने आरंभिक शिक्षा में प्रत्येक स्कूल के लिए सतत एवं व्यापक मूल्यांकन को अनिवार्य बना दिया है। हालांकि हमारी संपूर्ण शिक्षा व्यवस्था में परीक्षा प्रणाली की जड़ें इतनी गहरे पैठ चुकी हैं कि उसे आसानी से हिला पाना मुमकिन नहीं है।

दरअसल, जब तक शिक्षकों, अधिकारियों और स्कूल प्रबंधकों का मूल्यांकन के बारे में नजरिया नहीं बदलेगा और वे परीक्षा को मूल्यांकन का एकमात्र तरीका मानना बंद नहीं करेंगे वास्तव में तब तक इसमें सुधार करना संभव नहीं होगा। अतः परीक्षा केन्द्रित मूल्यांकन के प्रति आलोचनात्मक समझ बनाने और सतत एवं व्यापक मूल्यांकन की गहरी समझ विकसित करने के बाद ही इसे सही मायने में धरातल पर क्रियान्वित किया जा सकता है। हालांकि सतत एवं व्यापक मूल्यांकन को लागू करने की कानूनी बाध्यता के बावजूद मुख्यधारा शिक्षा में इसे लेकर गंभीर प्रयास नहीं हो रहे हैं। कानूनी बाध्यता का एक परिणाम यह हुआ है कि सतत एवं व्यापक मूल्यांकन को स्कूल अपने-अपने तरीके से व्याख्यायित कर रहे हैं। इसे देखकर लगता है कि यदि इसे गंभीरता से नहीं लिया गया तो यह संभावना भी है कि एक अलग तरीके से भविष्य में यह परीक्षा प्रणाली के शिकंजे को और मजबूत बनाने में मदद करेगा। सतत एवं व्यापक मूल्यांकन के नाम पर बाजार में अनेक पासबुकनुमा पुस्तकें आ गई हैं और निजी प्रकाशक पाठ्यपुस्तकों पर बेहिचक यह लिखवाकर बेच रहे हैं कि उनके द्वारा प्रकाशित पाठ्यपुस्तकें सीसीई (सतत एवं व्यापक मूल्यांकन) पैटर्न पर आधारित हैं।

सतत एवं व्यापक मूल्यांकन पर चली आधी-अधूरी बहस का दूसरा नतीजा यह हुआ है कि जहां पहले स्कूलों में एक साल के दरम्यान चार परीक्षाएं (दो जांच परीक्षाएं और एक अर्द्ध-वार्षिक तथा वार्षिक) होती थीं, अब वहां ये परीक्षाएं सतत होने लगी हैं! निजी स्कूलों में पढ़ने वाले अनेक बच्चों से बातचीत का अनुभव यह बताता है कि अब बच्चे लगभग हर महीने परीक्षाएं दे रहे होते हैं। सरकारी स्कूलों की स्थिति इस मामले में और भी निराशाजनक है। उन्हें अभी तक यह नहीं मालूम है कि सतत एवं व्यापक मूल्यांकन के नाम पर करना क्या है और कैसे करना है! राष्ट्रीय पाठ्यचर्या रूपरेखा 2005 को आए करीब आठ साल और शिक्षा के अधिकार कानून को लागू हुए तीन साल पूरे होने के बावजूद धरातल पर व्यवहारिक तरीके से सतत एवं व्यापक मूल्यांकन को कैसे लागू किया जाए, इसे लेकर काफी अंधेरा है। अर्थात् सतत एवं व्यापक मूल्यांकन की उचित समझ और इसे मुख्यधारा स्कूली शिक्षा में लागू कर पाने के उचित मॉडल क्या हो सकते हैं, इन दोनों ही क्षेत्रों में अंधेरा दिखाई देता है।

यदि मुख्यधारा शिक्षा में मूल्यांकन के प्रचलित तरीके को बदलना है तो कुछ बुनियादी सवालों के बारे में स्पष्टता लाने की आवश्यकता होगी। उदाहरण के लिए, मूल्यांकन की आवश्यकता ही क्या है? अर्थात् यदि कक्षा में सीखना-सिखाना चल रहा है और यह माना जाता है कि बच्चे स्वभाविक रूप से सीखते ही हैं, तो फिर मूल्यांकन की जरूरत ही क्या है? मूल्यांकन किसके लिए किया जा रहा है? अर्थात् मूल्यांकन शिक्षार्थी के लिए है, स्कूल के लिए है या फिर संपूर्ण शिक्षा व्यवस्था के लिए? एक और दीगर सवाल कि मूल्यांकन अपने-आपमें कोई स्वतंत्र गतिविधि है या इसका शिक्षा के उद्देश्यों के साथ किसी तरह का संबंध होता है? मूल्यांकन के तरीके क्या हों? अर्थात् क्या परीक्षा ही मूल्यांकन का एकमात्र तरीका हो सकती है या फिर अन्य तरीके भी हो सकते हैं?

परंपरा से प्राप्त परीक्षा प्रणाली के प्रति शिक्षकों, अधिकारियों और प्रबंधकों में सामान्यतया इतना आश्वस्ति भाव दिखाई देता है कि वे इसके बारे में आलोचनात्मक तरीके से सोचने की जरूरत ही नहीं समझते। वे सामाजिक-ऐतिहासिक कारणों को भूल कर और शिक्षा की सामयिक समझ को दरकिनार करते हुए बिना किसी समस्या के सहज रूप से मानते हैं कि परीक्षा मेरिट के आधार पर योग्य शिक्षार्थियों को छांटने का काम करती है और इसमें गलत क्या है। अतः इन सवालों को बार-बार उठाने की आवश्यकता है।

किन्हीं लक्ष्यों को पाने के लिए इंसान द्वारा की जा रही गतिविधियों में यह जानने की आवश्यकता होती है कि वे लक्ष्य पूरे हो रहे हैं या नहीं जिनके लिए वह गतिविधि की जा रही है। यानी उस गतिविधि से अपेक्षित मकसद पूरा हो रहा है अथवा नहीं। मानवीय समाज में शिक्षा को कुछ निश्चित लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए संचालित किया जाता है। इस मायने में शिक्षा एक सोद्देश्य गतिविधि है। यदि शिक्षा के लक्ष्य निर्धारित हैं तो यह देखने की आवश्यकता होगी कि क्या शिक्षा के नाम पर रोजमर्रा में जो भी प्रक्रियाएं चल रही हैं, क्या वे अन्ततः उन लक्ष्यों को प्राप्त करने या उस दिशा में आगे बढ़ने में मददगार हैं। अतः इसका पता करना अनिवार्य हो जाता है। मूल्यांकन हमारी यह समझने में मदद कर सकता है कि अपेक्षित लक्ष्यों के बरक्स वास्तविक स्थिति क्या है और वास्तविक स्थिति जानने के बाद शिक्षार्थी को फीडबैक देना तथा सीखने की प्रक्रिया में उसे आ रही समस्याओं को चिन्हित करके दूर करने के काम आ सकता है। इस मकसद से किया गया मूल्यांकन शिक्षार्थी की सीखने में मदद करने के अभिप्राय से किया जाता है। यह फीडबैक न सिर्फ शिक्षार्थी के लिए बल्कि व्यवस्था के लिए भी देना संभव हो सकता है। यदि मूल्यांकन को साल के अंत में पास-फेल के बजाय शिक्षार्थी को सीखने में मदद कर पाने के उपकरण के रूप में देखेंगे तो इसकी शैक्षिक उपादेयता ज्यादा सार्थक रूप से स्थापित होगी है। इसलिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या 2005 कहती है, “एक अच्छी मूल्यांकन और परीक्षा पद्धति सीखने की प्रक्रिया का अभिन्न अंग बन सकती है जिसमें शिक्षार्थी और शिक्षा तंत्र दोनों को ही विवेचनात्मक और आलोचनात्मक फीडबैक का फायदा हो सकता है।”

परीक्षा प्रणाली के बरक्स सतत एवं व्यापक मूल्यांकन से यह अपेक्षा की जाती है कि वह शिक्षार्थी की समझ और व्यक्तित्व के उन समस्त पहलुओं को समाहित करे जिनका दावा कम से कम शिक्षा के उद्देश्यों में किया गया है। परीक्षा पद्धति के प्रति असंतोष के पीछे भी यही वजह है कि कागज-पेंसिल जांच के माध्यम से शिक्षार्थी के कुछ निश्चित पहलुओं का एक हद तक ही पता लगाया जा सकता है जबकि शिक्षा के उद्देश्य कहीं ज्यादा व्यापक होते हैं। दूसरे, परीक्षा के प्रचलित तरीके में प्राप्त अंकों के आधार पर व्यक्ति के संपूर्ण व्यक्तित्व के बारे में दावा पेश किया जाता है और वही है जो कि उसके जीवन में आगे के अवसरों के दरवाजे खोलता है या उन्हें हमेशा के लिए बंद कर देता है। सतत एवं व्यापक मूल्यांकन के विचार को शिक्षा में लागू कर पाने में लम्बा वक्त लगा है। अतः सतत और व्यापक मूल्यांकन पर सम्यक समझ विकसित कर इसे धरातल पर लागू करने में सभी शिक्षाकर्मियों को अपनी भूमिका का निर्वहन करना चाहिए। तभी हम बच्चों के साथ न्याय कर पाएंगे। अन्यथा फिर से एक बार असफल होने का स्यापा और निराशा हमारे हाथों होगी। ♦

